



关注6·26国际禁毒日

# 治罪与预防齐抓 严惩与治理并重

## 最高检通报依法严惩毒品犯罪和强化禁毒综合治理工作情况

□ 本报记者 张昊

浙江湖州吴兴区人民法院以“数字画像”开展毒品犯罪法律监督，四川、重庆检察机关建立川渝检察禁毒协作机制，贵州省检察院制发检察建议推动毒品原植物禁种铲除工作……

6月25日，最高人民法院举行“依法严惩毒品犯罪 强化禁毒综合治理”新闻发布会，发布了十件典型案例，并通报了近年来检察机关依法严惩毒品犯罪、强化禁毒综合治理工作情况。

《法治日报》记者注意到，全国检察机关认真履行职能，坚持治罪与预防齐抓、严惩与治理并重，强化法律监督，坚决维护国家安全、社会安定和人民安宁，禁毒工作取得明显成效。

### 加强监督力度“一案双查”

记者从发布会上获悉，近年来，全国检察机关依法履行法律监督职能，不断加大毒品犯罪案件的监督力度。

最高检发布的数据显示，2018年1月至2023年5月，全国检察机关对重大毒品犯罪案件提前介入3000余件，监督立案8000余件9000余人；纠正漏捕8000余人，纠正后起诉7000余人，其中被判处10年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的1600余人；纠正移送起诉遗漏罪行1.5万余人，纠正重大遗漏同案犯8000余人，其中被判处10年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的800余人。

对于检察机关依法履行法律监督职能情况，最高检第二检察厅厅长元明介绍说，近年来，全国检察机关不断加大毒品犯罪案件的监督力度，强化侦查监督，加强立案监督和侦查活动监督，及时追捕追诉漏罪漏犯，引导侦查机关全面收集完善证据，确保毒品案件办理质量，在加强审判监督方面，2018年1月至2023年5月，全国检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉

1100余件，已改判287件。经检察机关抗诉，对249人改判加重了刑罚，对14人改判减轻了刑罚。

记者注意到，此次发布的典型案例也体现了检察机关全面履行法律监督职能，强化指控证明犯罪的主导作用等特点。

最高检第二检察厅副厅长张建忠说，针对毒品犯罪隐蔽性强的特点，检察机关依托侦查监督与协作配合平台，通过提前介入，引导公安机关依法全面规范收集、固定证据，夯实证据基础。毒品犯罪常常伴随洗钱行为，检察机关强化“一案双查”，对毒品犯罪链条中的洗钱犯罪予以严厉打击。检察机关不断强化法律监督意识，提升线索发现能力，对于毒品犯罪各环节的漏罪漏犯，依法监督公安机关及时追踪查证、报捕移送，防止和纠正有案不立、有罪不究等问题。对于法院判决确有错误的，检察机关予以监督纠正，维护司法公正。

### 积极构筑寄递安全屏障

近年来，随着寄递行业的快速发展，利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。元明介绍说，犯罪分子普遍使用互联网进行毒品交易，采用电子支付等非接触方式结算，交易流程“人、毒、财”分离，“网络+寄递”的形式成为贩运毒品的重要方式。

为遏制寄递领域违法犯罪多发势头，最高检于2021年10月向国家邮政局制发了“七号检察建议”，并抄送交通运输部等12个相关部门。最高检发布的办案数据显示，2022年，全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪3000余人，有力遏制了寄递毒品犯罪的高发态势。

元明介绍说，检察机关落实“七号检察建议”工作的成效包括三个方面：

惩治寄递毒品犯罪力度大。检察机关切实发挥指控证明犯罪的主导作用，着重审查相关案件是否存在寄递领域犯罪，积

极引导侦查取证，及时开展自行侦查，依法开展立案监督，追捕追诉漏罪漏犯，严惩寄递毒品犯罪，形成有力震慑。

检察机关内部衔接更加流畅。对于寄递领域的问题，刑事检察部门与公益诉讼检察、民事检察和行政检察部门无缝衔接，建立了线索移送、信息交流等工作机制，全方位履行法律监督职能，共同筑牢寄递安全“防火墙”。

跨部门综合监管更加有力。各地检察机关将办案与长效治理相结合，不断加强邮政管理、公安、交通运输、市场监管等部门的沟通协作，建立健全常态化联动机制。2022年11月，最高检与国家邮政局等12部门联合制发《关于进一步加强邮件快件寄递安全管理工作的指导意见》。今年5月，国家邮政局、最高检等17个部门加强顶层设计，协同发力，优势互补，共同开展平安寄递专项行动，以合作之力深化平安寄递建设，切实维护国家安全、社会稳定和公共利益。

毒品犯罪分子采取异地遥控指挥，“寄递化”运毒，“打卡式”交易的非接触式贩卖毒品案件增多，客观上增加了查办难度。张建忠说，针对此类情况，检察机关发挥检察一体化优势，上下联动，凝聚各级检察机关办案智慧，集中力量攻坚克难，确保对毒品犯罪的惩治效果。

### 加强协作促进诉源治理

随着国家禁毒工作力度持续加大，不法分子将麻醉药品、精神药品作为传统毒品的替代物进行贩卖、吸食。办案中，检察机关也已关注到此类情况。

元明说，因麻醉药品、精神药品的特殊性，医疗机构及其从业人员作为管理、使用麻醉药品、精神药品的主体，因管理不到位，甚至违法犯罪，导致麻醉药品、精神药品脱离管控，流入制贩毒渠道。

“检察机关高度重视麻醉药品、精神药品监管涉毒问题，最高检将发布惩治麻醉

药品、精神药品失管涉毒犯罪典型案例，同时针对监管中存在的问题向有关部门进行通报。”元明说，检察机关将从治罪和治理两个方面对此类问题加以应对。

在治罪方面，要加大办案力度，依法严惩涉麻醉药品、精神药品犯罪。对于相关行为构成毒品犯罪的，应当依法以毒品犯罪进行追诉，确保罪责刑相适应。要强化业务指导，涉麻醉药品、精神药品犯罪在法律适用方面存在较多难题。最高检将加强顶层设计，及时协调解决办案中存在的问题。

在治理方面，要推动有关部门加大对麻醉药品、精神药品的监管力度，堵塞管理漏洞。要推动压实医疗机构及其从业人员主体责任，严格执行麻醉药品、精神药品“三级五专”管理制度，避免麻醉药品、精神药品脱离管控。要多维度形成工作合力，切断麻醉药品、精神药品网络销售渠道，严格执行《药品行政执法与刑事司法衔接工作办法》。

记者注意到，近年来，检察机关积极参与禁毒治理，不断加强与相关职能部门协作配合，促进诉源治理。川渝两地检察机关建立全国首个由省级层面统筹，打击毒品犯罪与禁毒综合治理并重，司法一体化跨省域检察禁毒协作机制。贵州省人民检察院针对省内某地非法种植毒品原植物犯罪逐年增多问题，向市政府制发检察建议。在齐抓共管下，快速实现非法种植毒品原植物犯罪案件大幅下降，成效显著。

检察机关不仅以检察建议助推禁毒社会治理，还以数字检察推动网络毒品犯罪治理。浙江省湖州市吴兴区人民检察院充分发挥数字检察引领、撬动作用，通过“数字画像”，实现对毒品犯罪精准类案监督与融合式监督，推进禁毒工作纵深发展。

“下一步，检察机关将进一步融入禁毒工作大局，积极参与毒品犯罪源头治理、系统治理和依法治理，构建更加严密的禁毒防控体系。”元明说。

本报北京6月25日讯

### 缉毒之路上有群执着的人

不是每个人都有直面生死考验的勇气。19年来，安晓华曾数次与死神擦肩而过，到底是什么让他将“缉毒”二字刻进心里？

安晓华给出答案，“我永远不会忘记因抓捕武装贩毒分子遭遇突袭身中数枪，被手榴弹炸断主动脉的白建刚烈士和与毒贩殊死搏斗、坠入湍急河流仍死死抱住毒贩的陈锡华烈士。”

每当想起这二位昔日的好师傅、好战友牺牲时的情景，安晓华总会彻夜难眠。“是他们用血肉之躯和对党的绝对忠诚，铸就了今天的我。所以，我和战友们一定要把英雄的精神传承下去。”安晓华坚定地说。

如今，传承英雄精神已在保山边境管理支队深入人心。据支队政委臧增恒介绍，在英雄精神的感召下，支队建立了完善的人才培养机制，将资源大量投入办案一线。2019年10月，执法调查队正式组建，进一步提升了民警执法办案水平，成了一支打击跨境违法犯罪的“尖刀队”。因思想过硬、表现突出，目前执法队中已有8人荣立个人一等功。

多年来，无论是在没有通信信号的边境山区堵截毒品运送，还是在丛林野外忍受蚊虫鼠蚁肆虐叮咬蹲守毒贩，或是在高温的车里隐蔽数十个小时择机抓捕，都留下了安晓华和战友们的的身影。

2023年4月，安晓华被评为全国移民管理支队第二届十大国门卫士。面对荣誉，他真诚地说：“这份殊荣属于云南出入境边防检查总站和每一位并肩战斗的战友。我只是边境战线上的‘一粒沙’，如果没有千万名为边境事业流血流汗、牺牲奉献的战友，就筑不起打击毒品犯罪这道长城。”

诚如安晓华所言，在云岭关隘的缉毒战线上，与他一样在报道中始终无法以正面示人的民警还有很多。他们日复一日奔波在追缉毒品的道路上，只为心中“愿天下无毒”的执着信念。在那一张张模糊背影的照片上，清晰地写下了他们对党和人民的忠诚。



6月25日，鹰潭铁路公安处横峰车站派出所开展禁毒宣传进车站活动，通过发放宣传单，向旅客讲解毒品的类型、危害和防范知识，引导广大旅客远离毒品，筑牢识毒防毒拒毒意识。

本报记者 黄辉  
本报通讯员 薛南  
黄海平 摄

# 边境线上的缉毒先锋

## 记云南保山边境管理支队执法调查队队长安晓华

□ 本报记者 王芳 石飞

一个模糊的背影，他是在为数不多的影像资料中固定的姿态。面对采访，他说得最多的是“这项工作不能公开报道”。在他的手机里，从来没有过家人的照片……

入警19年，虽战战兢兢却有公开记载。这一切，只因他是一名奋战在云岭关隘的移民管理警察。对此，他笑言：“只要能完成任务，我宁愿一直以背影示人。”

他就是云南边境检查站保山边境管理支队执法调查队队长、全国移民管理机构第二届十大国门卫士安晓华。

### 天下无毒是刻在心底的愿

保山位于祖国西南边陲，距世界主要毒品集散地“金三角”仅350公里。自2004年入警以来，常年战斗在这里的安晓华从一名普通的边防派出所民警成长为边境线上的缉毒先锋，其中的危险与付出鲜为人知。

谈及曾深入贩毒团伙卧底的经历，安晓华记忆犹新。2019年2月，保山边境管理支队获悉，有一个贩毒团伙准备在边境地区接运100多个克毒品，伺机运往内地。

事关重大，安晓华主动请缨设法打入犯罪团伙内部，与毒贩同吃同住。面对毒枭的怀疑甚至拷打，他斗智斗勇获取信任。那段时间，安晓华的精神时刻紧绷。因困难难耐，他就点支烟拿在手上眯一会儿，一支烟大约5分钟烧完，烫到手指时他便立即惊醒。经过40天辗转多个省市，最终，他在交易地点向蹲守的战友发出行动信号，将18名犯罪分子一网打尽，查获冰毒146公斤，缴获毒资134万元。

对于从事缉毒工作的移民管理警察而言，每次执行任务都如同在刀尖上行走，多

年来，安晓华先后化装打入犯罪团伙12次，成功摧毁贩毒团伙6个。当记者问起是什么支撑他无惧生死深入毒巢时，他说：“常年从事缉毒工作，我目睹了许多毒品酿成的人间悲剧。所以，天下无毒是我最大的愿望。”

要实现这个愿望，离不开一支办案能力过硬的队伍。因此，安晓华经常叮嘱执法调查队的队员们，“在实践中锻炼自己，在细节中寻找突破”。

90后民警叶涛对师傅安晓华强调的“细节”深有体会：“一次，我们得知一贩毒团伙将于傍晚在县城附近的省道上交货。由于不掌握更确切的线索，我们耗时近4个小时沿途寻找嫌疑车辆。就在大家万分焦急时，师傅将目光锁定在路边临时停靠的一辆面包车上。只因在两车交会时，嫌疑车辆的左后轮跳动了数秒。凭这一个细节，我们成功深挖出案件背后的贩毒团伙。”

随着安晓华带领执法调查队破获一起起重大毒品犯罪案件，他先后被表彰为“全国禁毒工作先进个人”“全国优秀人民警察”等荣誉称号。“安晓华一直战斗在缉毒一线，从未离开。我们看到的是他的荣誉加身，看不到的却是在勋章背后的枪林弹雨。”保山边境管理支队队长王文忠说。

### 短短四个字却是最深的情

在直面贩毒的亡命徒时，谁也不知道下一秒会发生什么，而“在我后面！”则是每次开展缉毒行动，安晓华常对战友们说的四个字。

与安晓华并肩战斗过4年的保山边境管理支队副支队长寸松柏，曾经见证过许多惊险瞬间。他说，“无论是遭遇犯罪嫌疑

人持械对抗、驾车冲卡，还是面对患有传染

## 河南启动“百名禁毒宣传讲师进百校”活动

本报讯 记者赵红旗 近日，河南省司法厅联合省教育厅在华北水利水电大学共同举办“6·26”国际禁毒日校园禁毒法治宣传教育活动启动仪式。河南省司法厅党委副书记、副厅长王继军现场宣布活动启动。

为不断提高人民群众的识毒、防毒、拒毒意识，从4月起，河南省司法厅开展了全省司法行政戒毒系统宣讲师宣讲比赛和培训，选拔了100名禁毒宣传宣讲师，并以此为基础成立了河南司法行政戒毒系统禁毒宣讲宣讲团。